

## 油价每升超10元意味着什么

高油价将加速可再生能源替代, 将让煤炭的角色重新被认识。在推 动煤炭消费减量的同时,应加快实 施煤电机组灵活性改造。

6月14日24时,国内成品油迎 来今年第11轮调价。调整后,国内 92号汽油全面进入"9元时代",部分 地区95号汽油正式迈入"10元时 代",刷新了国内成品油价格的历史 纪录。以当前紧张的国际原油供需 形势和历史经验来看,油价仍将在 不短的时间内保持高位运行。

石油是现代工业之母,是当今世 界头号能源。除了提炼成品油作为 燃料广泛使用,石油还是化工行业 的基础,为塑料、化肥、化妆品、药品 和纺织品等产品提供原料。可以 说,石油已经渗透经济生活的方方 面面,其价格大幅波动势必会给生 活带来影响。高油价又将如何改变 我们的生活,并重塑相关产业?

高油价让汽车电动化进一步提 速,从而推进低碳生活。油价涨跌 与老百姓关系最密切的是乘用车, 今年以来,每次油价上调,加满一箱 油往往需要多掏十几元。面对不断 上涨的汽油柴油价格,网友们纷纷 表示,"已经不敢踩油门了"。高油 价会直接抑制汽油车需求,历史上 三次石油危机期间,全球汽车销量 均出现大幅下滑,并推高节油小型

随着电动汽车技术的快速进步 和产能提升,人们有了新的选择。 高企的油价进一步拉大了燃油车与 电动汽车使用成本的差距,让更多 原本处于摇摆状态的消费者站队电

动汽车。新能源汽车销量持续快速 增长,是当前我国车市最大的亮 点。据中国汽车工业协会统计,今 年前5个月,纯电动汽车产销同比均 增长1倍,继续保持高速增长势头。 而新能源乘用车市场占有率为 26.3%,再创历史新高。如果油价高 烧不退,电动车还将继续蚕食燃油 车的市场份额。

高油价将加速可再生能源替 代。历史反复证明,每一次油价高 涨,都会加快替代能源的发展,减少 社会经济对石油的过度依赖。高油 价下,世界主要石油消费国为了减 少对单一能源品种的过度依赖,纷 纷实行新的能源政策,努力开发不 同的能源品种,丰富国内一次能源 消费结构。根据BP能源统计年鉴, 发生第一次石油危机的1973年,石 油约占世界一次能源消费结构的 50%, 历经数次油价上涨后, 这一比 例逐渐缩减到2020年的近30%。此 轮油价上涨再次倒逼主要国家加快 能源转型步伐。近日,欧盟委员会 公布了一项全新的行动方案,将欧 盟2030年的可再生能源发展目标从 占能源供应的40%增加到45%,并加 速可再生能源项目批准流程。

"缺油少气"是我国基本国情。 我国石油对外依存度高达70%以上, 且未来增产空间有限。要化解这一 能源安全的关键掣肘,必须高度重 视可再生能源发展。"十四五"时期 是能源低碳转型的关键期、攻坚期, 要制定更加积极的新能源发展目 标,大力推动新时代可再生能源大 规模、高比例、高质量、市场化发展,

着力提升新能源消纳和存储能力, 积极构建以新能源为主体的新型电 力系统,健全完善有利于全社会共 同开发利用可再生能源的体制机制 和政策体系,为构建清洁低碳、安全 高效的能源体系提供坚强保障。并 以清洁能源体系为基础,引导产业 向低能耗、高技术方向发展,逐步降 低石油在产业经济中的比重。

高油价将让煤炭的角色重新被认 识。有一个普遍观点,煤炭燃烧是最 主要的大气污染来源之一,使用煤炭 产生的二氧化碳排放比石油高30%, 比天然气高70%,被欧洲人称为"恶魔 的粪便"。但有意思的是,人类从木柴 时代向煤炭时代转型时,煤炭曾经被 认为是一种清洁能源,因为相比木材 的燃烧,煤炭带来的污染更少。在当 前技术条件下,煤炭已经被证明是一 种可以被清洁利用的能源产品。高油 价下,欧洲多个国家重启煤炭发电以 应对能源短缺。欧盟委员会表示, "一些现有煤炭产能的使用时间可能 比最初预期的要长"。

煤炭是我国的主体能源,减煤速 度过快、力度过大,将削弱煤炭对保 障能源体系安全运转的"托底保供" 作用。在合理有序推动煤炭消费减 量的同时,应推动煤电机组节能提 效升级和清洁化利用、开展煤电机 组供热改造,并加快实施煤电机组 灵活性改造。同时,适度推进以煤 制油、煤制烯烃为代表的现代煤化 工发展,逐步推动煤化工产品走向 高端化、高值化。从某种意义上讲, 这也是对高油价的对冲。

据《经济日报》报道

## 网络招聘 "暗坑"不可不防

记者近日在某大学校园群里看到,不时 有人发布网络培训和招聘的广告信息,涉及 考取证书、技能培训、兼职副业、实习就业等 诸多内容。不少大学生被广告内容吸引、进 行咨询,殊不知这些广告很多是不法分子放 的"鱼饵",一不小心便会上当。

这边是就业艰难,高校毕业生总规模首 次突破1000万大关,那边却是网络招聘和就 业培训充满暗坑,从报名开始到完成培训,每 一个环节都有机构设置好的陷阱,稍有不慎 就深陷其中。

据报道,来自江西南昌的大学毕业生李 杨(化名)就陷入了网络培训的陷阱。他在某 App上看到一个线上培训视频制作的广告,称 "包教包会,学完变大神"。原本就有想法做 自媒体创业的李杨看到后心动不已,贷款支 付了5999元培训费,上了一段课程后发现教 的都是网上能搜到的知识,而且对方也没有提 供原本承诺的派单服务。要求退款被拒后,李 杨踏上了漫长维权路。

像李杨这样被网络培训、招聘广告坑害 的大学生并非个例。近年来,许多网络培训 机构打着培训的幌子,诱导大学生报名办理 "培训贷""助学金"等各种名目的贷款,让许 多涉世未深的大学生背负高额债务,有些大 学生甚至遭遇过暴力催收。

网络招聘存在着许多暗坑,如何整治? 学 校要为学生提供正规、可靠的就业指导,包括 获取正规求职招聘信息的途径;网络平台要保 证广告的真实性,严格审查广告发布者的主体 资格;市场监管部门要加强监管,对违法者加 大行政处罚力度,要打造多部门协同机制,构 建全天候、全方位、跨市场、跨地域、跨部门、跨 产业信息共享的执法监管合作机制,要建立 "黑名单",防止虚假招聘广告死灰复燃。

从目前现实情况来看,网络招聘暗坑恐怕 很难完全清除干净,因此大学生也要提高安全 意识,在求职时保持高度警惕,一旦发现被诈 骗,要注重保留证据,及时向行政主管部门投 诉或向公安机关报案。当然,大学也要组织开 展法治宣传,强化大学生的反诈意识。

据《中国青年报》报道

## 千元"保健神药"百病可治

警方提醒:实为百元普通食品

新华社武汉6月23日电 号称 "御医秘方"、售价超过千元的"保健 神药",实为每盒生产成本不足90元 的普通食品。记者22日从武汉市公 安局武昌区分局获悉,近日武汉警 方成功打掉一个以普通食品冒充保 健品的养老诈骗犯罪团伙。包括公 司董事长、门店店长在内的45名涉 案人员落网。

近期,为深入开展打击整治养老 诈骗专项行动,武昌区公安分局全 面排查养老诈骗案件线索,一些老 年居民反映的"有奖旅游"经历引起 了警方的注意。

多位老人反映,关注一款养生 产品后,被销售员组织前往一景区 游玩。在酒店举行的抽奖活动中, 工作人员表示每人需上交2400元的 现金参与抽奖,活动结束后全额退 回。经过多轮抽奖,老人们拿到了 许多小礼品和一口养生锅。等回程 下车后,众人才反应过来,上交的现 金开禾退还, 而此时上作人员早已 不知所踪。

办案民警通过联系涉事酒店,锁 定了这场"有奖旅游"活动的组织者 郝某。通过调查走访,民警发现郝 某经常出入武昌区一家"健康养生 馆"。该养生馆门前,不仅张贴着来 访老人可以免费赠送鸡蛋的广告, 还标有"郝店长"的联系方式。

民警暗访发现,进入门店后,除 了各式各样的免费福利,店员开始 向来访的顾客推销起了一款'御医



配方、百病可治'的保健品。"该保健 品中包含有人参、红花等多种药材, 不仅排毒养颜,还能提高身体免疫 力。店员介绍。

顺线摸排,办案民警发现该养生 馆在汉阳、洪山、江夏等地均设有分 店。随着调查的逐渐深入,一个以 非法占有为目的,通过虚构产品疗 效、标高产品价格实施养老诈骗的 违法犯罪团伙逐渐浮出水面。

6月17日上午,武昌区公安分局 组织统一行动,对该公司位于洪山区 某工业园内的2处办公场所以及位于 武昌、洪山、汉阳、江夏的5处营销门 店同步收网,抓获涉案人员45名,收 缴作案用的电脑、话术本、账本、宣传 资料、VIP卡、积分券等物品,扣押"大 御医×××"保健品共2000余盒。

据查,嫌疑人李某具有保健品从

业背景,2016年注册成立这家科技 公司,主要从事饮料类食品、保健品 等销售业务。2021年底,该科技公 司因经营不善陷入财务危机,李某 组织公司董事会集体研究,决定选 择一种食品委托代工厂生产,再以 保健品的名义高价卖给老年人。通 过委派有养老诈骗前科的周某、郝 某为公司营销负责人,聘请"讲师" 制作虚假宣传视频,谎称该产品为 "清代御医家传秘方",可治疗任何 老年人基础疾病,在多家门店以每 盒1380元的高价推销。截至案发, 该团伙已先后售出近3000盒。

截至案发时,该公司仍在筹备扩 张店面,意图诈骗更多老年人。警 方介绍,目前,李某、周某、郝某等21 名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留, 该案正在进一步办理中。

## 校外培训投诉举报 集中在"退费难"等问题

记者6月23日从教育部了解到,教育部持 续推进校外培训投诉举报核查处置工作,处置 完成率达96%。投诉举报问题主要集中在培训机构"退费难""隐形变异培训""占用节假日 组织学科类培训"等方面。

教育部公布数据显示,截至5月底,第三 批616条校外培训投诉举报问题线索的核查 处理基本完成。616条问题线索已处置完毕 594条,完成率达96%。针对投诉举报的主要 问题,各地以直接退费、借助法律途径、提供 置换服务等多种方式解决"退费难"问题;同 时,依法依规查处违规培训,对于问题严重的 培训机构,先后关停11家、限期整改16家、给 予警告4家,并同步通报了相关问题。下一 步,教育部将责成未处理完毕的省份尽快完 成核查处置,推动动态清零。

为巩固义务教育阶段学科类校外培训治 理成果,教育部组织各地于今年4月至6月开 展义务教育阶段学科类校外培训治理"回头 看"工作。截至5月31日,全国累计排查线上 线下培训机构14万个,其中发现有问题机构 3743个,占比2.7%。各地通过关停取缔、限期 整改等措施对违法违规培训机构予以处置,问 题机构整改率已达94%。